

**Совет Безопасности**

Distr.: General
27 September 2022
Russian
Original: English

Идентичные письма Постоянного представителя Таджикистана при Организации Объединенных Наций от 18 сентября 2022 года на имя Генерального секретаря и Председателя Совета Безопасности

По поручению правительства моей страны имею честь настоящим препроводить фактологическую информацию об агрессии, которую Кыргызская Республика совершила против территориальной целостности и неприкосновенности государственных границ Республики Таджикистан.

14 сентября в 7 ч 15 мин воинские формирования пограничных войск Государственного комитета национальной безопасности Кыргызской Республики беспричинно начали обстреливать пограничный пост «Кех», на котором дислоцированы пограничные войска Государственного комитета национальной безопасности Республики Таджикистан и который расположен в джамоате Ворух (город Исфара, Таджикистан). В ходе этого ничем не спровоцированного акта агрессии кыргызская сторона применила минометы, пулеметы и другое стрелковое оружие. В результате обстрела погибли двое военнослужащих вооруженных сил Таджикистана. В то же время кыргызская сторона перебросила к приграничным районам дополнительные силы и тяжелую технику. Таджикская сторона была вынуждена открыть ответный огонь.

В тот же день примерно в 14 ч 10 мин сразу после объявления режима прекращения огня кыргызские военнослужащие с помощью группового оружия атаковали населенные пункты Лангар и Сари-Бозор, а также здание средней школы № 47 в джамоате Чоркух, вследствие чего были ранены учащиеся и преподаватели этого учебного заведения.

Несмотря на договоренность о деэскалации обстановки и отводе дополнительных сил, 16 сентября в 4 ч 50 мин кыргызские военнослужащие начали обстреливать погранзаставу «Душанбе», применяя тяжелое вооружение. В то же время военнослужащие Кыргызстана совершили вооруженное нападение на населенные пункты Ходжаи-Ало, Куммазор, Сурх, Сомониён и Кульканд города Исфары, а также Хистеварз и Овчиалъача (Бободжон-Гафуровский район). В ходе массированных обстрелов, которым подверглись жилые районы села Чоркишлок (город Исфара), кыргызская сторона применяла тяжелую технику, в частности боевые машины пехоты и бронетранспортеры.

В тот день примерно в 6 ч 30 мин военнослужащие спецподразделений Кыргызстана, вторгшись на территорию села Богдори (джамоат Чилгази города Исфары), сожгли 16 домов местных жителей, устраивали грабежи и занимались мародерством. Следует подчеркнуть, что в ходе этого вторжения кыргызские



военнослужащие проникли в дом пожилой гражданки Таджикистана Мунавварахон Махмудовой и убили ее с особой жестокостью.

В этот промежуток времени, вновь нарушив объявленный режим прекращения огня, кыргызские военные начали обстреливать село Ходжаи-Ало с территории водораспределительной станции «Головная». В ходе обстрела они атаковали объекты гражданской инфраструктуры, повредив линию электропередач Шуруб и мост в селе Чоркишлок. Кроме того, в ходе этого нападения кыргызские военные массово поджигали дома мирных жителей в населенных пунктах Богистон и Лакон (город Исфара). В результате стрельбы, открытой кыргызскими военными в джамоате Чоркух, погибли пять членов одной семьи, в том числе шестилетняя девочка, пятилетний мальчик и женщина, находившаяся на восьмом месяце беременности.

Начиная с 7 ч 30 мин кыргызские воинские подразделения вели огонь по всей линии таджикско-кыргызской границы. Так, осуществляя массированный обстрел территории Таджикистана, кыргызские военнослужащие применили 20 единиц тяжелой бронетехники, в том числе танки, боевые машины пехоты и бронированные разведовательно-дозорные машины. В результате этого массового обстрела они разрушили здание средней школы и восемь домов в селе Богистон (город Исфара), а также дома в селе Сомониён. Следует отметить, что в результате минометных ударов, нанесенных кыргызской стороной по населенному пункту джамоата Хистеварз (Бободжон-Гафуровский район, Таджикистан), погибли две пожилые гражданки Республики Таджикистан.

Несмотря на договоренность о прекращении огня, которая была достигнута на различных уровнях военными и гражданскими властями двух стран, а также вопреки уверениям, которые президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров выразил в ходе встречи с президентом Республики Таджикистан Эмомали Рахмоном, состоявшейся в Самарканде «на полях» саммита Шанхайской организации сотрудничества, 16 сентября в 19 ч 10 мин кыргызские военнослужащие обстреляли и полностью разрушили здания средних школ № 225 и № 64, расположенные в джамоате Чоркух города Исфары.

Вечером того же дня в селе Чоркишлок (джамоат Зумрад города Исфары, Таджикистан) в нарушение норм международного гуманитарного права кыргызские военнослужащие обстреляли из бронетехники автомашину скорой помощи, перевозившую раненых мирных жителей. В результате этой бесчеловечной атаки погибли пять граждан Таджикистана: фельдшер скорой помощи и члены одной семьи, в том числе дети в возрасте 5 и 6 лет.

16 сентября в ходе встречи сопредседателей межправительственной комиссии была достигнута договоренность о прекращении огня с 16 ч 00 мин, о чем упоминается в протоколе № 41. Несмотря на это, кыргызская сторона задействовала боевые вертолеты и беспилотные летательные аппараты «Байрактар ТБ2» для бомбардировки территории Республики Таджикистан. Так, в результате удара, нанесенного беспилотным летательным аппаратом по зданию школы № 8 в джамоате Овчи-Кальча (Бободжон-Гафуровский район), погибли шесть мирных граждан Таджикистана. В ходе удара, нанесенного беспилотным летательным аппаратом по мечети в джамоате Овчи-Кальча, были убиты 12 мирных граждан Таджикистана и еще более 20 человек, в том числе семилетний ребенок, получили ранения. При этом кыргызская сторона размещает видеозаписи ударов, нанесенных беспилотными летательными аппаратами по гражданским объектам, в открытом информационном пространстве.

Ранним утром 17 сентября кыргызские военнослужащие в очередной раз нарушили режим прекращения огня, осуществив минометный обстрел джамота Чоркух и участка автодороги Чоркишлок (джамот Чоркух города Исфары).

В 11 ч 10 мин военнослужащие из войсковой части № 707 Министерства внутренних дел Кыргызстана открыли огонь из всех видов оружия по погранзаставе «Душанбе», где дислоцирован пограничный отряд Исфары. Военнослужащие спецподразделений Кыргызстана обстреляли село Сомониён (джамот Чоркух города Исфары).

В 11 ч 50 мин кыргызские военнослужащие применили реактивные системы залпового огня для обстрела села Тоджварон (Лахшский район, Таджикистан). В результате этой атаки были ранены несколько гражданских лиц, в том числе женщины и дети, а также были уничтожены три жилых дома. Следует особо подчеркнуть, что в этой местности не было зафиксировано конфликтных ситуаций и что для сосредоточения сил и средств кыргызской стороны на данном участке с учетом сложности рельефа местности потребовалась бы не одна неделя. В течение дня кыргызские военнослужащие трижды обстреляли из реактивных систем залпового огня населенные пункты, расположенные в пограничной зоне Лахшского района. Они атаковали школу № 15 в селе Тоджварон, в результате чего были ранены трое учащихся.

Стремясь представить своего соседа в образе агрессора и не гнушаясь откровенной ложью и инсинуациями, кыргызская сторона в последние дни продолжает информационную кампанию против Таджикистана, в результате чего в приграничье нагнетается напряженность. 17 сентября в своем обращении к нации президент Кыргызстана применил к Таджикистану слово «враг».

Буду признателен вам за распространение настоящего письма в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) Джонибек Хикмат